

充分发挥新型举国体制优势

——论学习贯彻习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上重要讲话

人民日报评论员

中国式现代化关键在科技现代化,全面建成社会主义现代化强国关键看科技自立自强。

一路走来,我国科技事业快速发展,取得举世瞩目的成就,一条重要经验就是发挥社会主义制度优越性,集中力量办大事,抓重大、抓尖端、抓基础。

观大势、谋全局、抓根本。习近平总书记深刻总结新时代科技事业发展的重要经验,“坚持党的全面领导”排在首位。

党的十八以来,以习近平同志为核心的党中央坚持对科技事业的全面领导,健全党对科技工作的领导体制,发挥党的领导政治优势,保证科技事业发展始终沿着正确方向前进。

创新是一个复杂的社会系统工程。充分发挥新型举国体制优势,必须把政府、市场、社会有机结合起来,科学统筹、集中力量、优化机制、协同攻关。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。“众力并,则万钧不足举也。”前进道路上,加强党中央对科技工作的集中统一领导,充分发挥新型举国体制优势,把政府、市场、社会等各方面力量拧成一股绳,我们就一定能加快高水平科技自立自强步伐,把建成科技强国的战略目标不断变为现实。

新华社北京6月26日电 载6月27日人民日报

积极推进美丽中国先行区建设

国务院召开常务会议,要求把绿色低碳与扩大投资消费等更好结合起来

新华社北京6月26日电 国务院6月26日召开常务会议,听取关于贯彻落实全国生态环境保护大会精神全面推进美丽中国建设工作情况的汇报,研究利用外资工作,部署加强人才培养着力解决结构性就业矛盾工作,审议通过《关于加强护士队伍建设优化护理服务的指导意见》和《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例(修订草案)》。

会议指出,全国生态环境保护大会召开以来,各地区各部门行动有力、成效明显,全国生态环境质量总体持续向好。要深入抓好全国生态环境保护大会部署任务落实,积极推进美丽中国先行区建设,

加强减污降碳协同治理,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境保护再上新台阶。要加强政策统筹协调,把绿色低碳、生态环保同扩大投资消费、增强发展动能更好结合起来,促进经济社会发展全面绿色转型。

会议指出,外资企业在构建新发展格局中发挥重要作用,要加大力度吸引和利用外资,多措并举稳外资。要深化重点领域对外开放,落实制造业领域外资准入限制措施“清零”要求,推出新一轮服务业扩大开放试点举措。要优化政策实施,一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新、政府采购和投资等。要持续提升投资

便利化水平,优化药品、医疗器械等领域外资政策,拓展保税维修新业态新模式,进一步强化服务保障机制。要打造“投资中国”品牌,修订发布新版《鼓励外商投资产业目录》,提高外籍人员工作便利度。

会议指出,加强技能人才培养,对于解决结构性就业矛盾、促进高质量充分就业至关重要。要坚持需求导向,加强就业市场研究,深化校企合作,更多培养市场紧缺、企业急需的技能人才。要加大对支持政策力度,用好培训补贴等资金,针对高校毕业生、农民工等重点人群强化就业服务,发挥招聘平台、人才市场作用,更好促进人岗适应、供需匹配。

会议指出,加强护士队伍建设、优化护理服务是更好满足人民群众多样化医疗服务需求的重要举措。要切实提升护士职业吸引力,完善薪酬、编制、职称晋升等保障措施,落实编内编外同工同酬待遇,吸引并稳定更多人才从事护理工作。

会议审议通过《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例(修订草案)》,指出要依法依规做好保密工作,及时消除隐患、堵塞漏洞,严防失泄密案件发生。要广泛开展保密普法宣传活动,加强条例解读引导,营造自觉保守国家秘密的良好氛围。

会议还研究了其他事项。

凡以身试法的“台独”顽固分子 我们都将一追到底依法严惩

国台办:国家依法惩治“台独”分裂犯罪具备坚实法理基础和充分法律依据



国台办发言人朱凤莲

痛批“台独”

新华社北京6月26日电 国台办发言人朱凤莲26日在例行新闻发布会上指出,台湾是中国的一部分,这是无可辩驳的法理事实,也是国际社会普遍共识。

依法惩治极少数“台独”顽固分子符合主流民意

日前,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合发布《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》(以下简称《意见》),受到高度关注。

针对个别民进党民意代表鼓吹台湾方面对《意见》要有所谓“反制作为”,朱凤莲指出,依法惩治极少数“台独”言行恶劣、谋“独”活动猖獗的“台独”顽固分子,是真正维护台海和平稳定、切实保障台湾同胞利益福祉的必要举措,符合台湾社会要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意。奉劝岛内某些人认清形势,不要悖民意、逆流而动。

朱凤莲指出,这份司法文件不针对、不涉及广大台湾同胞。我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞,热忱欢迎和支持广大台湾同胞参与两岸各领域交流合作,共享中国式现代化发展机遇。希望台湾民众坚决反对“台独”分裂势力及其活动,积极参与两岸交流合作,安心享受两岸关系和平发展红利。

美国无权对此说三道四 干涉中国内政

有记者问:《意见》发布后,美国国务院发言人称,“美方强烈谴责中方破坏稳定、升高情势的言行”“威胁及法律无

法和平解决两岸分歧”。民进党当局对美方表态表示感谢。对此有何评论?

朱凤莲表示,运用刑事司法手段惩处分裂国家犯罪分子,维护国家核心利益,是世界各国通行做法。台湾是中国的一部分,国家依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪,合情合理合法。只有依法严惩“台独”分裂犯罪,才能真正维护台海和平稳定、切实保障台湾同胞利益福祉。

她指出,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。我们依法惩治“台独”顽固分子,就是为了制止“台独”分裂行径、维护台海和平稳定。美国无权对此说三道四,干涉中国内政。美国必须以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,履行不支持“台独”的承诺,不向“台独”分裂势力发出错误信号。

“正告民进党当局,搞分裂对抗没有出路,妄想‘倚美谋独’注定失败。”朱凤莲说。

赖清德所谓“互不隶属”论调 是典型“台独”谬论

有记者问:赖清德日前接受外媒专访时称,关于两岸是“互不隶属的两个国家”的论述是依据事实。对此有何评论?

朱凤莲表示,大陆与台湾同属一个中国,台湾是中国的一部分,这一事实不容改变也不可能改变。赖清德所谓“互不隶属”论调是典型的“台独”谬论,既没有历史法理依据,也不是事实,充分暴露其“台独”祸心。赖清德及民进党当局继续顽固坚持“台独”立场,挑衅一个中国原则,只会严重破坏台海和平稳定,只会给台湾同胞带来深重灾难。

针对赖清德受访时还称,“要与中国尊严与对等交往”,朱凤莲指出,我们一贯支持和推动两岸在体现一个中国原则的“九二共识”政治基础上开展对话协商,积极推动两岸交流合作。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认“九二共识”,是阻碍两岸对话交往的根本原因。

回答提问

谈海峡论坛成果丰硕: 厦金大桥“云端”建设者网络接力 1017万两岸民众参与

有记者问,日前举行的第十六届海峡论坛备受两岸民众关注,请介绍一下本次海峡论坛取得了哪些成果?

朱凤莲介绍,第十六届海峡论坛大会于6月15日在福建厦门成功举办,已举办35场系列活动,后续还将举办15场活动,取得丰硕成果。

广大台湾同胞踊跃参加论坛,展现两岸一家亲。7000多名台湾同胞跨海而来,掀起两岸民间交流热潮。首次参加论坛的台胞面孔超过一半,“首来族”和台青占比再创新高。这充分表明民进党当局阻挠限制两岸交流不得人心,充分彰显要和平、要发展、要交流、要合作是台湾社会的主流民意。论坛期间,一批台胞集中讲述在大陆发展事业的先进事迹,以个体的生动实践诠释两岸融合发展。

论坛期间,教育部、全国妇

联共出台31条措施在促进闽台教育交流、妇女合作等领域支持两岸融合发展示范区建设;推动签署《海峡两岸中小企业共同参与福建建设两岸融合发展示范区备忘录》;福建省面向台湾青年提供1600多个实习就业岗位,设立五通码头金门乡亲服务站,厦门与金门在养老服务、青年就业创业等领域签约多个合作项目。有1017万两岸民众参与了厦金大桥“云端”建设者网络接力活动,充分表达共建厦金“同城生活圈”的共同期盼。

举办两岸大健康产业合作发展论坛、商会发展论坛、农业农村融合发展论坛、金融论坛等活动,鼓励台湾同胞分享中国式现代化发展机遇;推进“台胞台企登陆第一数据港”“海丝征信链”建设,挖掘数字赋能潜力,架起两岸企业数据互通桥梁。

谈电视剧《但愿人长久》热播: 两岸文化艺术领域“双向奔赴”

近期,两岸合拍的电视剧《但愿人长久》热播,大陆演员胡歌赴台也受到欢迎。对此,朱凤莲表示,两岸文化艺术领域“双向奔赴”,展现了两岸民众对影视交流合作的心意和美好期待。

朱凤莲说,两岸同胞文化相通、血脉相连、情感相亲,两岸影视合作基础深厚、前景广阔。我们欢迎两岸艺术家、创

作者和制作机构深入开展影视文化交流合作,推出更多优质影视广播等视听作品,为两岸民众创造更多共同的时代记忆和光影享受。

她回应相关问题时还表示,我们希望尽早恢复两岸人员往来正常化、各领域交流常态化,让歌手和演艺人员可以顺畅交流往来,为两岸观众呈现更多的优质影视音乐作品。

谈台湾自媒体人士分享大陆见闻: 两岸民众都非常乐见的事

针对台湾网红“波神王”声称,越来越多岛内网红到大陆旅游拍片是大陆方面“砸钱对台湾文化统战”,朱凤莲表示,台湾同胞来大陆很方便,很多台湾的自媒体人士已经或正在通过视频记录和分享他们在大陆的所见所闻,增进两岸同胞相互了解,消除此类隔阂误解,

这是两岸民众都非常乐见的事,也是一件好事。

朱凤莲强调,该台湾网红曾经多次来大陆交流旅游。“只要他愿意来大陆传递正能量,我们欢迎他再来。但如果乱扣帽子、恐吓同行,相信两岸民众都不会支持。”

(据新华网、中新网报道)

嫦娥六号返回器开舱活动举行 月背“土特产”在京开箱



科研人员对嫦娥六号返回器进行开箱检验。新华社发

新华社北京6月26日电 6月26日下午,嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。仪式现场,科研人员对嫦娥六号返回器进行开舱,检验关键技术指标完成情况。探月与航天工程中心、地面应用系统、探测器系统代表签署了交接书。后续,地面应用系统的科研人员将按计划开展样品储存、分析和研究相关工作。

嫦娥六号于5月3日发射升空,历经53天,于6月25日携带月背样品重返地球。此后,回收后的嫦娥六号返回器安全运抵北京。

曝光大量美国机密 揭发美军战争罪行

“维基揭秘”创始人阿桑奇 向美国认罪 换取自由身

据新华社电 当地时间26日,“维基揭秘”网站创始人阿桑奇在位于美属北马里亚纳群岛首府塞班岛的美国联邦法院对一项违反美国间谍法的重罪认罪。



与美国此前披露的一份该法院文件信息一致,阿桑奇当天在法庭上对美国司法部指控他的违反美国间谍法的重罪认罪,罪名为“合谋获取并公开国防信息”。该法院首席法官罗曼娜·曼格罗纳当庭接受了阿桑奇的认罪。

据美媒报道,阿桑奇在进行陈述时说,作为新闻记者,他曾鼓励线人获取机

密信息并将其报道出来,这属于美国宪法第一修正案规定的言论自由范畴,“(但)我认同这样做违反了间谍法”。

检方在庭上将“维基揭秘”网站的爆料行为定性为“蓄意公开敏感的军事和国防信息,威胁美国国家安全”。检方指控阿桑奇鼓励拥有获取高级国家安全信息权限的个人向“维基揭秘”网站提供这些机密信息。

根据美国司法部与阿桑奇达成的认罪协议,美国司法部将寻求判处阿桑奇62个月监禁,这与阿桑奇在伦敦已完成的刑期相等。美国司法部承认阿桑奇已完成服刑,放弃此前对他的引渡要求,准

许他返回原籍国澳大利亚。

由于阿桑奇拒不踏足美国本土,美国司法部批准他在离澳大利亚较近的塞班岛的联邦法院出庭。

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发美军战争罪行。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。之后,美国提出引渡要求。

当地时间6月24日,度过了1901天每天23小时与世隔绝的生活后,阿桑奇离开伦敦贝尔马什监狱。

阿桑奇的妻子斯特拉此前曾表示:

“重要的是,认罪协议涉及服刑时间,如果他签了协议,他就可以自由行走。”